

*Шилов Л. А.*

### **Создатель уникальной коллекции Вера Александровна Каратыгина**

Вера Александровна Каратыгина родилась в 1896 г. в Петербурге в семье потомственного почетного гражданина А. Л. фон Блэка (Блека), который за участие в революционной деятельности «Черного передела» в 1883 г. был сослан в Сибирь. Он возвратился из ссылки в 1888 г. и в дальнейшем работал на строительстве железных дорог. По окончании гимназии в Киеве Каратыгина поступила на историко-филологический факультет Киевских Высших женских курсов. Через полтора года учебы оставила Курсы, занималась изучением иностранных языков, давала частные уроки [6].

Переехав в Петроград, она с июля 1919 г. начала работать в Петроградской технико-экономической библиотеке Наркомтяжпрома, сначала старшим библиотекарем, затем заведующим библиотекой, а с 1932 г. по 1936 г. – заместителем директора библиотеки. В период работы в этой библиотеке окончила библиотечные курсы Центральной библиотечной секции губоно, прошла семинар по предметному каталогу на Высших курсах библиотековедения при Публичной библиотеке (1929—1930 гг.), окончила планово-экономические курсы при Ленинградском СНХ по группе повышения квалификации библиотекарей экономических библиотек в 1932 г. [7].

В декабре 1936 г. Каратыгина уволилась из библиотеки Наркомтяжпрома и, проработав руководителем группы краеведческой библиографии в БАН полтора года, 19 мая 1938 г. поступила на работу в Публичную библиотеку главным библиотекарем II отделения («Библиотекой народного хозяйства»), где на нее были возложены функции организатора и составителя коллекции «Петербург—Ленинград». Вскоре она была назначена

заведующей этим отделением. Руководила паспортизацией его фондов и каталогов [6].

С началом Великой Отечественной войны переключилась на создание коллекции «Ленинград в Великой Отечественной войне», как особой части коллекции «Петербург—Ленинград», возглавив организованную для этого бригаду сотрудников [3]. Одновременно занималась составлением библиографического списка на эту тему. Во время войны находилась на казарменном положении, ни на один день не прекращала работать. Дежурила на постах МПВО, участвовала в работах по очистке города, состояла в пожарной команде [4]. В процессе работы над коллекцией создатели стремились собрать всю печатную продукцию, вышедшую в городе в дни войны (книги, журналы, листовки, плакаты, ноты, афиши, пригласительные билеты, продовольственные карточки и т. п.), отражавшую всю многогранную жизнь города и ее населения. В результате было организовано уникальное сохранившееся до наших дней весьма обширное и ценное собрание документов, отразившее на века бессмертный подвиг Ленинграда и его жителей [5]. О работе по собиранию коллекции, о ее составе и значении Каратыгина выступала с докладом на научной конференции Публичной библиотеки в конце 1942 г., на собраниях интеллигенции Куйбышевского района в 1943 г. [1], на научной сессии, посвященной роли Публичной библиотеки в истории русской науки и культуры в мае 1945 г., на заседании секции библиотековедения Кабинета библиотековедения, которую она возглавила после возобновления работы секций в 1943 г., выступала по радио [2].

После окончания войны проработала в Библиотеке, занимаясь различными вопросами библиографии, в том числе подготовила проект положения о коллекции «Петербург—Ленинград», участвовала в составлении библиографической картотеки по истории Петербурга с 1703 по 1917 г., начала работать над кандидатской диссертацией «Оборона

Ленинграда в листовках и лозунгах. (Методика сбора, обработки, хранения и каталогизации)».

Она была награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945», Почетной грамотой Министерства культуры СССР и ЦК профсоюза работников культуры, значком Министерства культуры СССР «За отличную работу» [7].

Вера Александровне Каратыгина была исключена из списков сотрудников Библиотеки с 15 марта 1966 г. в связи со смертью [8].

#### **Список источников:**

1. Ленинградская правда. 1943. 17 апр.
2. Франкфурт Л. С. На библиотечной вахте // Женщины города Ленина. Рассказы и очерки о женщинах Ленинграда в годы блокады. Л., 1944.
3. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1963.
4. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 - 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
5. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.
6. ОАД РНБ. Ф. 10/1. Личное дело В. А. Каратыгиной.
7. ОАД РНБ. Ф. 4, оп. 2, 1947, д. 3.
8. Шилов Л. А. Каратыгина Вера Александровна. URL: [https://nlr.ru/nlr\\_history/persons/info.php?id=997](https://nlr.ru/nlr_history/persons/info.php?id=997)